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पाठ-15	अब	कहाँ	दसूरे	के 	दःुख	से	-िनदा	फ़ाज़ली

िनद�श	-

1.	 सभी	 !न	अिनवाय$ 	है।
2.	  !न	1	से	3	एक	अंक	के 	है।
3.	  !न	4	से	8	दो	अंक	के 	है।
4.	  !न	9	से	10	पांच	अंक	के 	है।

1.	 बड़े-बड़े	िब*डर	समु-	को	पीछे	/य0	धकेल	रहे	थे?
2.	 कबूतर	परशेानी	म4	इधर-उधर	/य0	फड़फड़ा	रहे	थे?
3.	 सुलेमान	ने	च8िटय0	से	/या	कहा?
4.	 अरब	म4	लशकर	को	नूह	के	नाम	से	/य0	याद	करते	ह9?
5.	 लेखक	ने	:वा;लयर	से	बबंई	तक	िकन	बदलाव0	को	महसूस	िकया?	पाठ	के	आधार	पर	�प=	क>;जए।
6.	 डेरा	डालने	से	आप	/या	समझते	ह9?	�प=	क>;जए।
7.	 शेख	अयाज़	के	िपता	अपने	बाजू	पर	काला	Aय0टा	र4गता	देख	भोजन	छोड़	कर	/य0	उठ	खड़े	हCए?
8.	 बढ़ती	हCई	आबादी	का	पया$वरण	पर	/या	 भाव	पड़ा?
9.	 दिुनया	के	वज़ूद	तथा	 कृित	के	िवषय	म4	पाठ	म4	/या	बताया	गया	ह	ै?

10.	 :वा;लयर	के	मकान	म4	घटी	िकस	घटना	से	लेखक	क>	माँ	को	दःुख	पहC ँचा	और	लेखक	क>	माँ	ने	अपनी	गलती	का	िकस	 कार
 ायJ!चत	िकया?
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1.	 आबादी	बढ़ने	के	कारण	�थान	का	अभाव	हो	रहा	था	इस;लए	िब*डर	नई-नई	इमरात4	बनाने	के	;लए	बड़े-बड़े	िब*डर	समु-	को
पीछे	धकेल	रहे	थे।
	

2.	 कबूतर	के	घ0सले	म4	दो	अंडे	थे।	एक	िबLी	ने	तोड़	िदया	था	दसूरा	िबLी	से	बचाने	के	च/कर	म4	लेखक	क>	माँ	से	टूट	गया।
कबूतर	इससे	परशेान	होकर	इधर-उधर	फड़फड़ा	रहे	थे।
	

3.	 सुलेमान	ने	च8िटय0	से	कहा	िक	वे	सबके	रखवाले	ह9।	िकसी	के	;लए	मुसीबत	न	होकर	सबके	;लए	मुहMबत	ह9।
	

4.	 अरब	म4	लशकर	को	नूह	के	नाम	से	इस;लए	याद	करते	ह9	/य0िक	वे	हमेशा	दसूर0	के	दःुख	म4	दखुी	रहते	थे।	नूह	को	पगैNबर	या
ई!वर	का	दतू	भी	कहा	गया	ह।ै	उनके	मन	म4	कOणा	होती	थी।
	

5.	 लेखक	पहले	:वा;लयर	म4	रहता	था।	िफर	बNबई	के	वसPवा	म4	रहने	लगा।	पहले	घर	बड़े-बड़े	होते	थे,	दालान	आँगन	होते	थे	अब
िडMबे	जसेै	घर	होते	ह9,	पहले	सब	िमलकर	रहते	थे	अब	सब	अलग-अलग	रहते	ह9,	इमारत4	ही	इमारत4	ह9	पशु-पि�य0	के	रहने	के
;लए	�थान	नह8	रहे,	पहले	अगर	वे	घ0सले	बना	लेते	थे	तो	Qयान	रखा	जाता	था	पर	अब	उनके	आने	के	रा�ते	बदं	कर	िदए	जाते
ह9।
	

6.	 डेरा	डालने	का	अथ$	ह	ैकुछ	समय	के	;लए	रहना।	बड़ी-बड़ी	इमारत4	बनने	के	कारण	पि�य0	को	घ0सले	बनाने	क>	जगह	नह8	िमल
रही	ह।ै	वे	इमारत0	म4	ही	डेरा	डालने	लगे	ह9।जंगल	कट	गए	ह9	अब	प�ी	इसी	तरह	अपना	िठकाना	ढूढ़ते	ह9	|
	

7.	 शेख	अयाज़	के	िपता	जब	कँुए	से	नहाकर	लौटे	तो	काला	Aय0टा	चढ़	कर	आ	गया।	भोजन	करते	वT	उUह0ने	उसे	देखा	और
भोजन	छोड़कर	उठ	खड़े	हCए।	वे	पहले	उसे	घर	छोड़ना	चाहते	थे।
	

8.	 बढ़ती	हCई	आबादी	के	कारण	पया$वरण	असंतु;लत	हो	गया	ह।ै	आवासीय	�थल0	को	बढ़ाने	के	;लए	वन,	जंगल	यहाँ	तक	िक
समु-�थल0	को	भी	छोटा	िकया	जा	रहा	ह।ै	पशुपि�य0	के	;लए	�थान	नह8	ह।ै	इन	सब	कारण0	से	 ाकृितक	का	सतुलंन	िबगड़
गया	ह	ैऔर	 ाकृितक	आपदाएँ	बढ़ती	जा	रही	ह9।	कह8	भूकंप,	कह8	बाढ़,	कह8	तूफान,	कभी	गमV,	कभी	तेज़	वषा$	इन	के	कारण
कई	िबमाWरयाँ	हो	रही	ह9।	इस	तरह	पया$वरण	के	असंतुलन	का	जन	जीवन	पर	गहरा	 भाव	पड़ा	ह।ै
	

9.	 दिुनया	कैसे	वजूद	म4	आई?	पहले	/या	थी?	िकस	िबदं	ुसे	इसक>	याXा	शुO	हCई?	इन	 !न0	के	उKर	िवYान	अपनी	तरह	से	देता



ह,ै	धिम$क	Zंथ	अपनी-अपनी	तरह	से।	संसार	क>	रचना	भले	ही	कैसे	हCई	हो	लेिकन	धरती	िकसी	एक	क>	नह8	ह।ै	पंछी,	मानव,
पशु,	नदी,	पव$त,	समंदर	आिद	क>	इसम4	बराबर	क>	िह�सेदारी	ह।ै	यह	और	बात	ह	ैिक	इस	िह�सेदारी	म4	मानव	जाित	ने	अपनी
बुि[	से	बड़ी-बड़ी	दीवार4	खड़ी	कर	दी	ह9।	पहले	पूरा	संसार	एक	पWरवार	के	समान	था	अब	टुकड़0	म4	बँटकर	एक-दसूर	ेसे	दरू	हो
चुका	ह।ै	पहले	बड़े-बड़े	दालान0-आँगन0	म4	सब	िमल-जुलकर	रहते	थे	अब	छोटे-छोटे	िडMबे	जसेै	घर0	म4	जीवन	;समटने	लगा	ह।ै
बढ़ती	हCई	आबािदय0	ने	समंदर	को	पीछे	सरकाना	शुO	कर	िदया	ह,ै	पेड़0	को	रा�त0	से	हटाना	शुO	कर	िदया	ह,ै	फैलते	हCए
 दषूण	ने	पंिछय0	को	बJ�तय0	से	भगाना	शुO	कर	िदया	ह।ै	बाOद0	क>	िवनाशलीलाओं	ने	वातावरण	को	सताना	शुO	कर	िदया।
अब	गरमी	म4	]यादा	गरमी,	बेवT	क>	बरसात4,	ज़लज़ले,सलैाब,	तूफ़ान	और	िनत	नए	रोग,	मानव	और	 कृित	के	इसी	असंतुलन
के	पWरणाम	ह9।	नेचर	क>	सहनशिT	क>	एक	सीमा	होती	ह।ै

10.	 :वा;लयर	म4	लेखक	का	एक	मकान	था,	उस	मकान	के	दालान	म4	दो	रोशनदान	थे।	उसम4	कबूतर	के	एक	जोड़े	ने	घ0सला	बना
;लया	था।	एक	बार	िबLी	ने	उचककर	दो	म4	से	एक	अंडा	तोड़	िदया।	लेखक	क>	माँ	ने	देखा	तो	उसे	दखु	हCआ।	उसने	�टूल	पर
चढ़कर	दसूर	ेअंडे	को	बचाने	क>	कोिशश	क>।	लेिकन	इस	कोिशश	म4	दसूरा	अंडा	उसी	के	हाथ	से	िगरकर	टूट	गया।	कबूतर
परशेानी	म4	इधर-उधर	फड़फड़ा	रहे	थे।	उनक>	आँख0	म4	दखु	देखकर	माँ	क>	आँख0	म4	आँसू	आ	गए।	इस	गुनाह	को	खदुा	से
मुआफ़	कराने	के	;लए	उसने	पूर	ेिदन	रोज़ा	रखा।	िदन-भर	कुछ	खाया-िपया	नह8।	;सफ$ 	रोती	रही	और	बार-बार	नमाज	पढ़-
पढ़कर	खदुा	से	इस	गलती	को	मुआफ़	करने	क>	दआु	माँगती	रही।


